

Posudek vedoucí bakalářské práce

Název práce: Ruská menšina v České republice

Autorka práce: Tereza Ontlová, Ruský jazyk se zaměřením na vzdělávání

Tereza Ontlová zvolila pro svou bakalářskou práci téma migrace, konkrétně ruských imigrantů v České republice, tedy téma nesmírně aktuální, zároveň téma, jež bývá častým předmětem odborných studií jak z perspektivy historické, tak z pohledu současné situace. Studentka se pokusila ve své práci zkombinovat oba pohledy, historický i současný, zároveň usilovala o to, aby její práce měla charakter nejen kompilační, ale aby obsahovala i vlastní výzkumný přínos.

Práce je rozdělena do dvou základních částí, v první části autorka shrnuje historii ruské migrace do Československa a posléze do České republiky v průběhu 20. století, charakterizuje současný stav. Druhá část odráží dotazníkové šetření, které provedla autorka mezi Rusy, žijícími v České republice. Její dotazník vyplnilo celkem 123 respondentů, autorka stručně vysvětlila strukturu dotazníku a zvolené otázky, pečlivě vyhodnotila a podrobně okomentovala výsledky. Plné znění dotazníku uvádí v příloze.

Při práci autorka využila jak vcelku reprezentativní knižní zdroje věnované historii ruské emigrace, tak aktuální údaje získané např. z internetových stránek ministerstva vnitra a Českého statistického úřadu. Lze tedy konstatovat, že bakalářská práce Terezy Ontlové je solidně zpracována jak po stránce obsahové, tak formální. Její největší slabinou je častá formulační a stylistická neobratnost, která občas vede i k nejednoznačným či rozporuplným tvrzením. Namátkou vybírám příklad ze str. 10: „Česká republika je označována za stát homogenní. V době tehdejšího Československa byly jen dva typy národností – československá a německá. ... Národnostní struktura v České republice je velmi pestrá.“ Zde, podobně jako v některých dalších pasážích historické části bakalářské práce, jsou patrné mezery v autorčině historickém vzdělání, autorka se vyjadřuje poněkud zkratkovitě. Jestliže zmiňuje „národ československý“, bylo by třeba vysvětlit stručně historické okolnosti, v nichž existuje československý a posléze český národ. Označení ČR za homogenní stát a vzápětí poté za stát s pestrá národnostní strukturou si také zaslouží vysvětlení. Na téže straně uvádí autorka, že podle ČSÚ je 81,4 % Rusů žijících v České republice ve věku 15 – 64 let. Takto izolovaný údaj ale o ničem nevypovídá, bylo by třeba jej porovnat s věkovou strukturou české populace, případně jiných národnostních menšin.

V závěru své práce autorka uvádí, že Česká republika je v oblasti migrace velmi benevolentní, zároveň vyjadřuje k této velkorysosti svůj nejednoznačný vztah. Je nesmírně cenné, že se na základě vlastního studia tématu migrace i vlastní zkušenosti pokusila vyjádřit osobní vztah k danému tématu, a bylo by dobře, kdyby své úvahy při obhajobě bakalářské práce rozšířila – vidí z perspektivy své generace nějaká konkrétní rizika, která migrace přináší? Vidí naopak i přínos migrace? Setkala se osobně s nějakým konfliktem spojeným s migrací?

navrhované hodnocení: D

v Hradci Králové, 25. 8. 2016

Mgr. Jana Kostincová, Ph.D.